

Előfizetési ár  
 helyben házhoz hordva,  
 vidékre postán küldve:  
 Egész évre ..... 32 K  
 Félévre ..... 16 K  
 Negyedévre ..... 8 K  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 III. kerület, Arany János-utca 8.

# KECSKEMÉTI LAPOK

KECSKEMÉTI PÉNS ÚJSÁG

## FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap,  
 hétfő és  
 ünnepnapon kivételével.  
 A lap szellemi és anyag  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok a szerkesztőség és  
 kiadóhivatalba intézendők.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 III. kerület, Arany János-utca 8.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

### A nyugati fronton

Még teljes erővel folyik az óriási küzdelem s míg az véget nem ér, nincs remény a megegyezéses békére. A háború tart tovább s főleg az okból, mert a népek türelmével és lobbanékonyágával visszaélve, sohasem keresik a kiengesztelődés, a kölcsönös megértés békéjét azok, akiknek szekerét, a szerencse istenasszonyának szekerét tolja. Aki győz, meg akarja semmisíteni a legyőzöttet, aki diadalt arat, az ellenség évszázados vetésének minden termését be akarja takarítani. A diadal mámor elkapja a győzőket és az álmok világában a fantázia sebes szárnyával viszi lehetetlen ábrándok fele.

A hódítási vágy, az ellenség leigázasának akarata a szerencse napjaiban, ez az akadálya minden oldalról annak, hogy béke legyen. A béke akarata csupán akkor szilárd, ha szenvednek és megaláztatnak azok, akik győzelmeik mámorában fenhéjázók és dacosok. Azokban a napokban, melyek rossz hírekkel hajnalodnak fel, a fejek csüggedtek, az akaratok lágyak, a diadalog alma elhalkul. De ha magasra szökken a győzelmi zászló, ha a diadal aranyhegyén áll valamelyik nép, győzni akar, fosztani, hódítani, széjjel akarja zúzni azokat, akik előtt tegnap még reszketve várta a halálos csapást.

Amíg a népek ki nem jőzanodnak a vak kábulatból, amíg az örömök napjaiban is eszükbe nem jutnak a tegnapi szenvedések, amíg a ma lázas álmaiban nem gondolnak a holnap változóságára, addig nem lesz békeség a földön. És ha egyszer belopja magát a lelkekbe a gondolat, hogy az örömök drágák, mert vér és vér, élet és élet érte az áldozat, míg ez a tudat a mámor örömét keserűvé nem teszi, addig nem lesz béke, addig tombolai fog ez a vad pusztlítás, melynek lángjai még mindig magasban lobognak.

### Rohamcsapataink sikerei.

Budapest, szeptember 6.

Dél-szadszintér:

A Corno vidékén és Monte Perticatól keletre rohamcsapataink vállalkozásai teljes sikerre vezettek. A Hétközség fensikján és a Piave mentén meghiusítottunk ellenséges felderítő kísérleteket.

Délkeleti (macedón-albán) hadszintér:

Albániában a helyzet változatlan.  
**A VEZÉRKAR FŐNÖKE**

### Adakozzunk a Kada-Otthonnak!

### Szülőcsoda a homokon.

— A világhírű Matthiász-telep. —

A sok nemzetközi és országos kiállításokon nyert elsőrendű kítüntetéseit, aranyérmek, uralkodók saját kezeirészával ellátott díszlevelek társaságában van a 80 éves aggastyánnak, a 31 holdas katonatelepi szülőtelep tulajdonosának Matthiász Jánosnak egy féltve őrzött emlékkönyve. Egyszerű kis könyv ez, amibe a vendégszerető házigazdának szívesen látott vendégei jegyzék be nevüket pár érdekes és szép elismerő írás kapcsán. Társadalmi előkelőségek, grófok és nem grófok, tábornokok és kisebb személyiségek, híres neves költők és írók örökítették ebben meg látogatásuk emlékeit.

Nem régi keltezéssel Várady Antálnak a következő talált megjegyzését is olvastam: »Ez a róna tenger fenék, mely fölött valamikor a tenger hullámai ringtak, s tőnyére aranypor rakodott le. — A tenger eltűnt, csak emléke van még. De az arany az csillog ma is. — Matthiász János kedves bátyám csoda boraiban.«

Matthiász János a homokon csodát művelt! A nyári nap hevében izzó, a hűvösben jéghideg homokföveny meghajolt az alkotó zseni teremtő ereje előtt és büszkén neveli hátán Magyarországot, de talán az egész világ egyik leghíresebb szülőtelepét. E pompás helyen hoz létre és terjeszt állandóan jobb, újabb fajokat büvöskező Fregoliként a 80 éves fáradhatatlan aggastyán. A teremtés nagy munkáját saját találatu módszerével a hybridálással végzi.

#### Ezer szülőfaj között.

A hybridálás látszólag igen egyszerű műtét. »Az apa virágról bimpot veszünk és evvel termékenyítjük a nemesítendő anya töke virágzó fürtjeit. A megtermékenyült virágból termés lesz. A bogókból a magot kiszedjük és elvetjük.« magyarázza az öreg ur. De nem felejté hozzátenni, hogy ez a munka nagyon nehéz és kinos gondot igényel. — Épen a kivitelben áll Matthiász János munkásságának nagyszerűsége és utólrhetetlensége.

Bámulatos, hogy mit tud produkálni. Gyengébb termőt bőtermővé, fehérét vörössé, lombosat ritka levélzetűvé változtat mesteri eljárása.

Fejlesztés az ideál felé! Ez a gondolat vezet minden lépését. Ha új fajtát teremtett, annak nemesebbnek és bőtermőbbnek kell lennie minden eddiginél. Ellenkező esetben nem tűri el telepén, hanem kidobtatja. Csak az élhet a telep szülőiokói között, amelyik a fejlődés szolgálatába áll. — Minő pompás eszme és milyen régi, s milyen örökké új. Pedig de sokan nem értik meg!

Egyik legnagyobb öröme a fáradhatatlan aggastyánnak, egyik legutolsó ne-

veltje a »Szőlőkertek királynéja.« Alig két-éves a töke és már levélzud, fürtöt termő, amelynek viaszszárga, kemény és mézédés a bogója. »Evvél tökéletesebbet teremtettem az összes chassláknál. Mert ez utóbbiak, bár korán érnek, de szállításra nem alkalmasak és ízük sem a legjobb, holott az én fajtámnak megvannak a jó tulajdonságai,« mondja önértetesen az öreg ur.

S ha lépünk csak kettőt is a telepen, már újabb fajra bukkantunk. — A lakóház háta mögött a piros »Matthiász Jánosné« látszik pompás levélzetével egy tábla terjedelmében.

A felkarozott töké aljukon harang alakban lombosodtak. A levélharangban tömőten kandikálnak ki a fürtök. Beletekintvén ilyen harangba, 30—40 fürtöt is össze tudunk számolni. Zamatos az ize és már is cukorédés.

Más helyeken sok — nagyon sok fajta nevet sorolja fel az öreg ur. Saját édes gyermekeiről sem beszélhetne nagyobb szeretettel. Egy pár nevet megjegyeztem. Ime a kedvencek: »Ezeréves Magyarország« — ebből Amerikában 68,000 hold van beültetve, »Tompá Mihály,« »Vörösmarty Mihály,« »Thaloczy Lajos,« »Erzsébet királynő,« »dr. Darányi Ignác,« »Tokaj gyöngye,« »Kecskemét gyöngye,« »Kecskemét virága,« »dr. Szabó József« stb.

Összesen több, mint ezer, csupán az újabb fajok száma 150.

Óriási munkát végzett e helyen Matthiász János. Eltekintve attól, hogy otthagya gróf Andrássy Gyula híres szőlőskői (tokaj vidék) és egyéb szülőinek felügyeletét és lejött Kecskemétre, hogy itt Katonatelep homokfövenyéből lassanként 31 holdat beültessen szőlővel, másban van fő érdeme. Jól figyeljük meg! Hatalmas utánjárások után a földön csak elképzelhető s megszereshető szülőfajokat a legkülömbözőbb vidékekről meghozatta, még messze Japánból is és mindgyiket megpróbálta meghonosítani a kecskeméti homokon. — A legtöbb sikerült is. Megmutatta, hogy a homokból csodát lehet előállítani: a legerősebb aszszutól a legkönnyebb asztali borig a legtöbb variáns!

#### Kítüntetések táborában.

Nem is csoda, ha ilyen eredmények mellett, ugyszólván minden művelt nemzet ismeri nevét és a leghíresebb nemzetközi kiállításokon még a világhíres franciákat is megelőzte kítüntetés dolgában.

Büszkén mutogatja diadalmi emlékeinek táborát az öreg ur. A falakon bekeregetett hazai és külföldi oklevelek lógnak, amelyeket uralkodók írtak alá, saját kezűleg, többek között Ferenc József, Fallières elnök stb. Lapos tokjaikban hatalmas aranyérmek simulnak, külföldi és hazai kiállítások legelső kítüntetéseit. Szerejettel örzi Matthiász János azt a katalogust is, amelyben a szentpétervári kiállítás szereplői között

az ő neve a legelső helyen áll. Amerikában állami subvencióval terjesztették szőlőfajtáit, ahol is részletes ismertető leírást adott ki az akkori földművelésügyi miniszter »Ezeréves Magyarországról« és ezen ismertetést, amely a többiek között egy vaskos könyvben foglalt helyet, millió példányban kinyomatták, és a nép között ingyen szétszórták. És még mennyi hódolat! Több külföldről, mint Magyarországról, »Magyarországon protekció, csak külföldiek érik meg az embert.« legyintett lemondóan a trofeák boldog tulajdonosa.

Mennyi kézzorítás uralkodókkal, tekintélyes világhírű szakemberekkel, Ferenc József király németes-magyar gratulációja az ország előkelői előtt, Erzsébet királyné szeretetteljes tiszta magyarságu elismerő nyilatkozata... mind-mind emlékekben élő elismerései a szőlő nemesítés legjelesebb harcosának.

### A 80 éves Matthiász.

Az évek már alaposan megszapordították feje fölött, de sulyukat még alig érzi Matthiász János.

Szikár, középtermetű. Járása rugalmas. Arca rózsaszín.

Szelid kék szeméből csodálatos energia csillog. Tetteire hatalmas. Korhajnalától késő estig kint tevékenykedik szőlőkertjében. Hybridál, sektál, olt és irgalmatlanul pusztít minden betegséget, ami csak fenyegeti életének mindenét: a szőlőt. — Életkedve megdöbben az embert. Midőn feleltettem előtte öregségét, szinte sértődött büszkén válaszolta: »Én még sokáig akarok élni, hiszen nem is vagyok túlságosan öreg! — A nagyanyám 130, az anyám 99 éves korában halt meg. Midőn pedig nagy úvatosan holmi betegségeket kezdtem emlegetni, mosolyogva tiltakozott: Mit! betegség? Mostanában nem voltam beteg, de régebben két ízben is szenvedtem tüdőgyulladásban. Akkor sem a medicina gyógyította meg, mert azt kiöntöttem, hanem egy pár kortyocska, az én finom boraimból. A bor tartja bennem az életet. Tőlem bezárhatnak a patikákat.«

Hány fiatalember rendelkezik ilyen szívós életenergiával.

Kívánjuk is szívből az öreg urnak, hogy éveinek számával haladjon meg nagyanyjának 130 esztendejét.

Befejezésül ideiktatom Cech József altábornagy emléksorait, amelyet a többi szőlőbuvárokódnak és lelkes szőlészeknek nagyon meg kell szivlelniök. Így szól: »Legforróbb óhajom, hogy Magyarország számára megbirkázzon a mérhetetlen kincset, amit Matthiász János ur a szőlők nemesítése által számunkra teremtet, akkor az ország gazdag és hatalmas lenne.«

Lukács Iván.

## Visszaemlékezés.

X.

### Kecskeméttől — Szilágycsehig.

A visszaemlékezésnél sok-sok kedves apróság ujjalt fel emlékezetemben, melyek csak úgy kínálják magukat, hogy papírra vessem, s én nem is sajnálom tőlük e célra a fizikai időt, mi kitűnik abból, hogy e cikkek is a fenti római számok növekedésével, akaratomon kívül, egyre hosszabbra nyúltak. De mert úgy képezem, hogy a tanár ur, ki e ténykedésre felhívott, éppen erre a körülményre tekintettel, megbánhatta,

hogy visszaemlékezéseim zsilipjét megnyitotta, bizalmával visszaélni nem akarok, különösen most nem, ebben a papírinséges világban.

Mert mennyi jobb sorsra hivatott, drága papírosra és nyomdafiestékre lenne szükség, ha az ifjúkor Kecskeméten eltöltött legszebb éveinek minden, valamelyes érdeklődésre számítható kedves emlékét érinteném.

Ugyebár, az akkori öreghegyi élet eddig még szóba se került? Pedig ahhoz is szükség lenne néhány római száma! Micsoda bizalmas, családis viszonyban éltek egymással a nyaralók, s a többiek között mily kedvesek és kedélyesek voltak azok a kuglizó délutánok, melyek T. P. bácsiéknál tartottak, amelyek néha reggelig tartó, vig mulatságokká alakultak át és pedig a kuglizószabályok értelmében, szőlővén annak egyik dobakasa akként: »Ha pedig valaki egy dobással kilencet üt, a háziasszony az ünnepelt tiszteletére táncos vacsorát rendez.«

Hátha szóba keríteném a város akkori három kiváló, vezető férfiának, azoknak a mindig kedves emlékeztető D. F., P. S. és Sz. J. bácsiéknak hamisítatlan, derűs kedélyből fakadó cselekedeteit? Például a hajnali öt órás görög felmadáshoz már éjjel után két órakor sajátkezűleg — beharangoztak!

Vagy amikor P. S. minden bált, vagy estélyi alkalmatosság nélkül egy fél éjszákát végig táncoltatott D. F. és Sz. J. bácsiékkal? Ami pedig úgy történt, hogy a három elváihatlan jóbarát néhányad magával cigányzene mellett borozgatott a Bertervásban. Ugy éjjel tájban P. S., kiben különben is sok humoros, hogy úgy mondjam: ugrató-szeflem lakozott, példálózgatni kezdett, hogy az ő kebelbarátait már sokszor látta táncolni; D. F. különösen szépen tudja jární a csárdást, de szerinte, mintha Sz. J. még nála is szebben táncolná azt!

D. F. nem véve észre, hogy P. S. példálózása hóvá vág — beugrott. Illetve kilépett a placra, mellét kidüllesztette, kezét a csipőjére tette s hogy P. S.-t kedvező véleményre bírja, csak úgy sólóban elkezdte a csárdást jární. Egy idő múlva Sz. J. attól tartva, hogy D. F. igyekezete még csak ugyan véleményváltoztatásra fogja P. S.-t bírni, ezt megakadályozandó, felkerekedett ő is, szembe állt az annál jobban igyekvő D. F.-cel s szinte bele fogott a táncba. Hogyan ropták, aprózták, cifrázták rogyásig, hogy egymáson túl tegyenek!

Persze P. S. sokáig emlegette ezt a mulatságot! Nem úgy az agyonfáradt két táncos!

Aztán szerettem volna szóba hozni az akkori kedélyes, feszelen katonatelepi életet s szüreteket is.

... De hagyjuk ezeket jobb, boldogabb időre, amikor ezeknek olvasásához sőt megírásához is jobb, nyugodtabb lesz a hangulat.

Végezetül azonban még valamit el akarok mondani. Ez nem egy negyedszázaddal, hanem csak két-három héttel ezelőtti történt.

Egy hétfőn reggel a szamosvölgyi vasúttal hazafelé utaztam Kolozsvárról, hova szombat esténként szórakozni járunk be. S amikor Bonchida táján pusztá véletlen-

ségből kocsiszakaszbomból a másikba átmegyek, tekintetem egy régi, ismerős arcra akad meg. Nem akarok szememnek hinni, lehetetlennek tartom, hogy itt, a jó Istenke háta megett — kecskeméti jó ismerőssel akadjak össze!

Pedig nem tévedtem! R. Kálmán, Kecskemét városának egyik főtisztviselője volt. Nosza, nagy örömben hirtelenjében elkérdezősködtem minden jobb ismerősömről, az idei baracktermésről, M. Tóni veleményes kertjéről, és minden egyébekről.

Egy ilyen találkozás a mai világesemények közepette parányi porszemecske s hogy ennek dacára mégis miért jegyzem fel? Mindjárt okát adom!

Bevezető cikkemben megemlékeztem arról, miért esett nekem jól, hogy ma is Kecskeméten »helybeli«-nek ismernek el, s hogy ma is miért ragaszkodom a jó kecskemétihez. Nos, e találkozást is felhozom újabb indokul.

A beszéd folyamán kivettem R. Kiből, hogy rokonlátogatásra utazik Szilágycsehbe Kecskemétről Szilágycsehbe! Hogy fogalmuk legyen erről a horribilis távolságról, ki akartam számítani a menetrendből kilométerekben Kerestem is jó ideig a menetrendet s csak a keresésbe belefáradva jutott eszembe, hogy nincs a háznál, mert az utolsót márciusban, amikor Kecskemétről haza jöttem, elégettem. Akkor ugyanis ugyanarra beteltem az utazás gyönyöreivel, hogy még Kecskeméten erős fogadalmat tettem, hogy ha a jó Isten csak még egyszer haza segít boldog otthonomba, haz a magyar államvasutak kocsijába legalább öt éven át be nem teszem a lábomat.

Ezért nincs menetrendem. De hogy mégis felcigázott kíváncsiságuk R. K. viszázatértéig is kielégítenél ne maradjon, tájékoztatásul megjegyzem, hogy Kecskeméttől Szilágycseh körülből annyira lehet, mint Makóttól Jeruzsálem. (Ugyebár: most már tudják?)

Erre a nagy részletezésre pedig azért van szükségem, hogy kitűnjön az áldozat nagysága, mit az ember a mai rettenetes utazási viszonyok között az ilyen rokonlátogatás céljából hoz. Illyenre csak azok a jóérzésű, finom lelkű, baráti és rokoni érzéseket oly hűvösen ápoló emberek képesek, mint a milyenek a kecskemétiak! Valamennyien.

S ennek tudata az, mi engem a hozzájuk való ragaszkodásra készítet.

De a kecskeméti kedves, jó emberek között is feltétlenül első helyen áll előttem R. Kálmán barátunk, ki azt a végnélküli fáradalmas utat azért tette meg, hogy meglátogassa az — anyósát!...

Handoris.

## A nyomorgó kecskeméti ipar.

A világháború a kisipari üzemeket ugyszóiván tönkretette. Csak most kezd kiderülni, amidőn a kereskedelemügyi miniszter elrendelte a kisiparosok helyzetéről statisztikai adat gyűjtését, hogy a csak eddig is beérkezett adatok minő szomorú képet tárnak elibénk. Kitűnt, hogy nincs iparág, melyet nem sújtott volna a háborús élet. A hajdan virágzó ipari élet megdermedt Kecskeméten is. Munkatársunk felkereste Csösz József ipartestületi elnököt, hogy a statisztikai adat gyűjtés kapcsán, adjon felvilágosítást a kecskeméti iparosok

mai helyzetéről. — A következőkben nyilatkozott:

— A miniszteri rendelet értelmében az Iparterületek Országos Szövetségének felszólítására a mi Iparterületünk is kiadta az iparosoknak az adatgyűjtő lapokat, melyeket sajátkezüleg töltenek ki szükségleteikre vonatkozólag.

Ezen statisztikai-lapok alapján a hadsereg óriási anyag készletéből kisebb-nagyobb mértékben támogatásban fognak részesülni a rászoruló iparosok, de természetesen a háboru befejeztével. Jelenleg rendkívüli szomorú a kecskeméti iparosok helyzete.

Béke idején több mint ezer kisiparosunk volt, de ma a műhelyeknek több mint 50 százaléka bezárult, mert ha a mesterek egyrésze idehaza is maradt, de a leggyakrabban a legmunkabíróbb segédek bevonultak és különfajta állami üzemekben dolgoznak.

Munka volna nagyon sok, a munkabér szerfölött magasra szökkent, de ezen előnyöket az az egy pár idehaza maradt idősebb műhelytulajdonos élvezi, természetesen a sok munkától szinte összeroskadva. Minthogy a segédek 90 százaléka katoná, inasok helyettesítik munkaerejüket.

— Hogy melyik iparágat súlytotta legnagyobb mértékben a háboru? Súlytotta mindegyiket, de legjobban mégis a bőr- és cipőiparosokat, akik a cipőrendelet óta nem kaptak semmiféle anyagot.

A szabók hasonlóképpen panaszkodnak. A cérnaközponttól már nagyon régen kérték a jogos cérnamenység kiutalását, de eredménytelenül.

A mázolóiparosok részére, bár meg lehetős számban tartózkodnak Kecskeméten, a háboru kezdete óta mindössze egy métermázsza fírneseolajat tudunk kieszközölni. Apró részletekben, állandóan megkésve kaptuk meg.

A kőművesek és ácsok közül kevesen vannak idehaza, az itthonlevőknek jó a munkaalkalmuk és a keresetük.

Nem megy rosszul az asztalosoknak és pékeknek sem. Faanyagot még, — ha rossz minőségű is, — tudnak beszerezni.

A pékek pedig, ha csak nem a hadseregnek szállítanak, kizárólag a közönség részéről beküldött kenyerek sütésével foglalkoznak. Kádárpar ezelőtt sem virágozott Kecskeméten, most még kevésbé.

Általában mondhatjuk, hogy a kisipar minden ága pang és állami felújítás nélkül bajosan fog életrekelni.

## Dinamit a barackban.

### A waggon titka.

A kecskeméti barack ugyancsak nagy hírnévre vergődött ebben az élelemszük világban. Írtak, beszéltek a barackterméssel kapcsolatban rendkívül sokat. A legszenzációsabb és legérdekesebb hír azonban éppen most pattan ki, amikor már rég elfelejtettük a barackszentet és sok-sok üveg baracklekvár megrothadt — a cukorhiány folytán.

Kecskemétről körülbelül ezer waggon barack rendszeren befutott Budapestre és Bécsbe. Átvették, kipakolták, eladták annak rendje és módja szerint. Egy waggonnal azonban több baj volt, mint minddel együttvéve. A 41187 számú államvasúti waggon felbontásakor ugyanis kirakodás közben a

munkások nagy ijedséggel állapították meg, hogy furcsa s gyanús tárgyak vannak a kosarak között. Rögötn abbahagyták a további kirakodási munkálatokat és sürgősen jelentést tettek a bécsi államrendőrségnek.

A rendőrség utasította őket, hogy amíg egy bizottság ki nem vonul a pályaudvarba, hagyjanak mindent a helyén s várjanak a kirakodással.

A rendőrség, amint megérkezett, vizsgálat alá vette a waggont és a gyanús tárgyakat. Nem tartott soká a vizsgálat, hamarosan megállapította, hogy a barack közé dinamit-patronokat rejtettek Óvatosan keresgéltek a patronokat a barackos kosarak között és 41 darabot sikerült megtalálni. Többet nem találtak. A rendőrség az összegyűjtött patronokat elvitte. A waggont azután kiadták a bécsi gyümölcselosztó bizottságnak, akinek címére Kecskeméten feladták.

A bécsi rendőrség megindította a nyomozást, hogyan kerülhetett ez a nagytömegű, rettenetes hatású robbantóanyag a 41187 számú waggonba. Megkereste a kecskeméti vasúti állomást és a kecskeméti rendőrséget a nyomozás folytatására. A vasút megnevezte a feladót egy gyümölcskereskedő személyében, de nem sikerült megállapítani, hogy a nevezett kereskedő lett volna a feladó, sőt a Fruktus részvénytársaság, akinek megbízásából szállított az illető gyümölcskereskedő, kimutatásából megállapította, hogy a megnevezett gyümölcskereskedő a 41187 számú waggont nem szállította.

A feladó személyének kinyomozása nem is abból a szempontból fontos, mintha a tettes ezen az alapon gyorsan kinyomozható volna, hanem így könnyebben az eset nyitjára lehetne jönni. Nem fér kétség sem ahhoz, hogy ez a merénylőtervet nem kecskeméti ember eszelte ki, hanem nagyon valószínű, hogy fogoly munkások rejtették a barack közé a veszedelmes, gyilkoló dinamitot. Hogy mi volt a céljuk? Semmi, csak észnélküli gyilkoló örület, feneketlen, oktaian gyűlölet. A rombolásnak cél nélküli ösztöne, amely orgiát ül az emberi végtelen bánaton és szerencsétlenségben. Nem lehetett más, mert a patronok elhelyezése nyilvánvalóan olyan emberek műve volt, akiknek fogalmuk sem volt arról, hogy a dinamit működését hogyan lehet irányítani és nem tudták, hogy az önmagától nem robban föl, hanem csupán erőteljes külső behatás folytán.

Rendőrségünk és detektívjeink nagy energiával folytatják a nyomozást és az eddigi adatok a kecskeméti rendőrség feltevéseinek adnak igazat.

## NAPI HIREK.

Telefon 141

Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal III., Arany János-utca 3

**Naptár:** 1918. év, szeptember hó 7., szombat. — Rom. kath.: Kassai vértanúk. — Protestáns: Regina. — Görög-orosz: 1918. év, augusztus hó 25., Bertal. ap. — Izraelita: 5679. év, Tisri 1., S. T. — Napkelte 6 óra 26 perc. — Napnyugta 7 óra 29 perc. — Naphossza 13 óra 03 perc. — Holdkelte 8 óra 31 perc, reggel. — Holdnyugta 7 óra 48 perc, este. — Első negyed 13-án, 5 óra 23 perc délután.

**Időjárás:** A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Derült, melegebb.

— **Adomány.** Dékány György és neje Lajos Józsefné elhalálása alkalmából koszorúmegváltás címen 30 koronát a hadiárvának adományozott — lapunk útján. — Illetékes helyére juttattuk.

— **Hősi halál.** Kovács Mihály 1895. évi születésű 29. gyalogezredbeli ágasegyházi lakos 1918. aug. 26-án a Col Caprin hősi halált halt és a hivatalos értesítés szerint Val Grondétn helyzetetett örök nyugalomra.

— **A Hadsegélyző kerti-ünnepélye.** Már nagyban folynak az előkészületek és ha szép idő is hozzásegít, vasárnap délután a Katona-sétányon kellemes mulatságban lesz részük a kintlevőknek. A jó-tékony cél minél nagyobb sikere érdekében kéri a Hadsegélyző a közönséget, hogy kisebb nagyobb adományaival buzgó járuljon az ügy sikeréhez. Kacsát, gyümölcsöt, virágot hálás köszönettel fogad és veszt át a városházán levő hivatalos helyiségében.

— **Hadigondozó Népiroda elnöke.** Az országos Hadigondozó Népiroda elnöke gr. Teleki Pál a kecskeméti Hadsegélyző és Hadigondozó Népiroda elnökévé egyetemesülé folytan Sándor Istvánné, Sándor István polgármester nejét, igazgatójává pedig Kiss Ferenc nyugalmazott táblabíró nevezte ki. A népiroda közzétett fedezésére pedig hozzájárulás gyanánt évi 3000 koronát utalványozott ki.

— **Ahol olcsó a burgonya.** Győr városa kilométerenként 30 fillérért osztja ki a lakosság között a burgonyát, még pedig kellő mennyiségben és nemcsak egyeseknek, hanem a közönség zömének. Milyen messze vagyunk mi ettől kecskemétiét!

— **Műtanrendőri bejárás.** A mai napokon van folyamatban a helveciai iparvasuton, amely most készült el, a műtanrendőri bejárás. — Ezen iparvasut, melynek elkészítése az ottani szőlőskertektől népes vidéken már régóta szükséges volt, legközelebb már teljesítheti hivatását.

— **A Hadsegélyző Bizottság szeptember hó 8-án** rendezendő kerti ünnepélyén kisorsolandó festmények sorsjegyeinek elárúsító t. hölgyeit ezuton tisztelttel kéri a fenti bizottság elnöksége, hogy az átvett sorsjegyekkel a kerti ünnepély napján, vagyis e hó 8-án délelőtt fél 10 órától kezdődőleg a hadsegélyző irodában elszámolni sziveskedjenek, mivel enélkül délután a sorsolást megtartani nem lehet.

— **Törvényjavaslat az árdrágitók ellen.** Szerényi József báró kereskedelemügyi miniszter erélyesen folytatja intézkedéseit az árdrágitók ietérésére. Az ősszel összeülő képviselőház elé törvényjavaslatot szándékszik benyújtani, amely többek között azt a fontos rendelkezést tartalmazza, hogy az árdrágitó kereskedőket életfogytiglan megfosztják polgári jogaikról. A törvényjavaslat gondoskodni fog arról is, hogy az iparigazolvány megvonását ne lehessen valamely uton kijátszani.

— **Katonák állatvásárlása.** Eddig a mögöttes országokban fekvő pöttestek csak harminc kilométeres körzetben vásárolhatták be a szükséges vágómarhát. A honvédelmi miniszter most megengedte, hogy a katonaság az egész ország területén beszerezheti élőállatszükségletét és pedig az egyes vidékeken kialakult piaci árkért. Azonban a katonaság is köteles a Takarmány- és Állatforgalmi Rt-től szállító igazolványt szerezni.

— **Keresik a kályhát.** A téli hadjárát részére a hadvezetőség nagyobb mennyiségű kályhát szándékozik a tiroli front részére beszerezni. A résen álló spekuláció már tudomást szerzett erről a tervről és erre vezethető vissza, hogy az ország egyes részeit ügynökök hálózák be, akik minden kályhát összevásárolnak. Ezzel egyidejűen a kályha ára fényes háborus karriert csinál és a régi kiselejtezett kályhákért is olyan árakat fizetnek, amiért azelőtt a legdrágább kályhát lehetett kapni.

**Sárközy, Lestár és Szőlősi**  
rövidáru üzletében  
azonnali alkalmazást nyer  
könyvelésben és pénztár kezelésben jártas pénztárnoknő.

— **Értesítés.** Kecskeméti és környékén lakó közalkalmazottak beszerzési csoportjának intéző bizottsága a következőket közli a csoport tagjaival: Minthogy a minisztérium rendelete szerint csak azok lehetnek a csoport tagjai, kik állami háborús segélyben részesülnek, azért az intéző bizottság új igazolványokat állított ki s a régiak beszoállítására ellenében adja ki azokat az arra jogosítottaknak. Ezen új igazolványok a rizs kiosztásakor cserélhetők ki. A ki nem élvez állami háborús segéllyel, az már új igazolványt nem kap, s így tagja sem lehet a csoportnak. Hogy az eddigi tapasztalt nagy tolongásnak elejét vessék, az intéző bizottság akként intézkedett, hogy ezentul minden tag csak azon napokon vásárolhat, mely az igazolványán fel van tüntetve. Más napokon árut nem kaphat, azért meg se kísérelje a vásárlást. A csoport helyisége hétköznapokon d. e. 8—11 ig, d. u. 3—4 ig. ünnepen 9—11-ig áll a tagoknak nyitva, ezen időn túl senki sem kap árut, mert a személyzet a jelzett időn túl pakolással és egyéb üzleti teendőikkel van elfoglalva. A raktárban lévő áruk a hirdetési táblán lesznek ezentul felsorolva. A rizs készlet f. hó 9—10 napján osztatik ki akként, hogy 9., 10., 11. és 12. é. a tisztviselők (beleértve a díjnokokat is) 13., 14., 15. és 16. án a hivatalosok, rendőrök és általában a nem tisztviselők kapják ki a reájuk eső dolgot. A ki ezen idő alatt át nem veszi, úgy tekintik, mint a ki rizsre nem tart számot. Az eddigi érvényben volt igazolványt ekkor cserélik ki az újjal.

— **A magyar bor ára Auszriában.** Az osztrák központi árvizsgáló bizottság az osztrák borkereskedőnek megengedte, hogy a magyar borok bevásárlási árához tovább-eladásnál hektoliterenként 75 koronát számuthatnak hozzá.

— **Hazatért hadifoglyok szabad-ságolása.** Távirati rendelet érkezett a városi hatósághoz, melynek alapján a hadifoglyokból hazatérteknek fontos közgazdasági okokból való felmentésük esetén, ha a kérelem még elintézve nincsen, a viszontlátási szabadságon túl még 4 heti szabadságot van joguk kérni a hatóság utján.

— **A városi husszékben vasárnap** is lesz marhahuskimérés kilogrammonként: 16 koronáért.

— **A vaj, turó és sajt újabb maximális ára.** A Közélelmészeti Hivatal a vaj, turó és sajt legmagasabb árát újból felemelte. Az első rendű vaj legmagasabb árát a fogyasztók számára kilogrammonként 27 koronában állapítja meg, másodrendű vaj ára 17 korona. A rendelet értelmében olvasztott vaj elsőrendűnek tekintendő. A tehénturó ára fogyasztók számára 7 korona 40 fillér. Huszonhárom sajtjelenek maximális árát is megállapítja a rendelet. Csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy ebből a 23 féle fajtaból hol lehet vásárolni csak egy fajtat is? mert hiszen esztendőnk óta hollandi sajt nál egyebet Magyarországon nem igen lehet kapni. A félkövér kemensajt maximális ára az új rendelet szerint kilogrammonként 15 korona, pogácsasajt kilogrammonként 12 korona. Dóri pusztai csemegesajt ára 22 dekagramos csomagonként 6 korona 70 fillér, 11 grammos darabonként 3 korona 50 fillér. A fogarasi csemegesajt ára 20 dekagramos csomagonként 6 korona. Az Imperia 5 dekagramos csomagokban darabonként 1 korona 30, Pálpusztai 5 dekagramos darabokban 1 korona 30 fillér. Van azután még a rendeletben egy csomó más sajt is, aminek az árát hiába jegyezzük ide, mert azoknak a sajtoknak a nevét csak a rendeletből ismerik — Budapesten.

#### Ingtalanok forgalma.

Kasza Sándorné Nyul Erzsébet öreg-hegyi dűlői 250 négyzetgölg földjét a házsal együtt megvette Szabó Ambrús 18,000 koronáért.

Somodi Sándor szegedi dűlői 3 hold 584 négyzetgölg földjét megvette Gál Sándorné Kiss Mária 13,460 korona 50 fillérért.

#### Anyakönyvi kivonat.

1918. szeptember 6.

Születés: Szelezcky Margit rk.

Halálozások: Sutus Mihály rk. 4 napos, Szemerey rk. 7 éves, Rác Józsefné Dugár Juliánna rk. 53 éves.

**Csillárok, konyhaberendezés** és egyéb háztartási cikkek eladók. Megtekinthetők folyó hó 11-től kezdve egész nap Kápolna-utca 6. szám alatt — Ahol egy jókarban lévő kerékpár szintén eladó. 4663

**Extra katonai öltöny, köpeny, csizma eladó** Csongrádi-utca 58. sz. 4664

**Eladó Kisfáiban,** a várostól 8 kme fekvő 20 h föld, nagyobb részt kaszáló. — Értekezni lehet dr. Markó Imre irodájában, Rákóczi-ut 2.

#### Korhánközi szőlőm

**almatermését eladom.**

Értekezni lehet Jakásomon, Klapka-utca 4. sz. alatt délután 3—5 óra között, vagy a városházán hivatalomban délelőtt. Kerekes Ferenc v. főmérnök. 4596

**Suroiáshoz, zsákföldözashoz alkalmas (embalázs) rongy** kisebb-nagyobb mennyiségben kapható: a Postaépület udvarában.

**Összes házidolgokat végző leányt vagy asszonyt keres**

**Gyógyszertár,** Mezei-utca 11. szám.

**Pénzkelesönöket**

**4 és feles kamatra folyósítatok.** Nagykamatu adósságok kicserélhetnek. Birtok vételhez legnagyobb kölcsön kapható

**Papp Zsigmond** Kecskeméti, Gáspár András-utca 12. szám. 3781

**Tanulóul jóra való fiút** fizetéssel felveszek. 4593

**Voelker Géza óras,** Görög-egyház épület.

**Zöldsegkereszt és szőlőkapást keresek.**

A város alatt 7 és fél hold csatornázással és egyéb felszereléssel ellátott kitűnő minőségű földre felesművelésre kerest, vagy hasznosításra bérletet keresek, ahol egy csinos lakás is van kiadó munkateljesítésért. — **Menteleki 12 holdas szőlőmbe** egy nagy családú, jó bizonyítványú éves kapást keresek jó bérrrel. **Tárnok József** mérnök, Kecskemét, III. ker., Széchenyi-tér 1. sz. I. em.

**Kecskeméti Lapok** (Kecskeméti Friss Ujság)

Telefonszám: 141. ••• Telefonszám: 141. független, politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: III. kerület, Arany János-utca 8. számú házban.

#### KECSKEMÉTI ATHLETIKAI CLUB

4673

#### Árverési hirdetmény.

A Kecskeméti Athletikai Club elnöksége közhírré teszi, hogy alant, az egyesület tulajdonát képező tárgyakat, miután azok elhelyezéséről — elegendő helység hiánya miatt — kellően gondoskodni nem tud, folyó hó 8-án, **vasárnap délelőtt 11 órakor** a Kisfaludy-utca 6. szám alatti hivatalos helységben, **önkéntes árverésen**, a legtöbbet ígérőnek, **azonnali készpénzfizetés ellen eladja.** Eladásra kerül: **4 drb** afrikai tölött, erős, vászonnal borított **birkózó matrac**; **1 drb** 55 m. hosszú és 45 m. széles, teljesen jó, hibátlan állapotban levő, 1. rendű, beszegett, **gyapju pokrócszőnyeg**; **1 drb** pamlag hosszú és széles zöld piüss terítő szőnyeggel.

#### Ingtalan eladás.

**Orgoványon,** mintegy 4 holdnyi kitűnő föld, nagyobb fele részben szőlő és gyümölcsös, kisebb fele részben szántóföld, **eladó.** — Kimerítő felvilágosítással szolgál **dr. Dékány Aladár** ügyvéd, Klapka-utca 12. szám alatt. 4643

**A városi kórházban mosonő és ápolónők** = felvétetnek. = 4603

Jelentkezhetnek a kórház gondnoknál.

**Pénzkelesönt adunk**

jutányos kamat mellett: házakra, szőlő- és földbirtokra, aranyra, finom bútorokra, zongorára, kicserélünk magas kamatu kölcsönöket olcsóbb kamatu kölcsönre. A pénzbőség folytán veszünk hadi-kötvényeket, értékpapirokat és részvényeket. Betéteket elfogadunk, azoktól kamatot adunk.

**Néptakarékpénztár R-társ.**

Peretvás-szállodával szemben, földszint.

**Egy szoba, konyha, esetleg kamrából álló lakást** keres tisztességes munkásnője részére Farkas gyógytár. 4670

**Eladó Ötvös-utca 3. számú HÁZ,** amely gazdálkodónak rendkívül alkalmas. — Ugyanott egy jóállapotban levő parasztkocsi eladó. 4681

#### Haszonbérlet.

Ujkécske határában, község K. Faragó Ida és K. Faragó Irma tulajdonukhoz tartozó **Peregihalom** és **Bög dűlőkbeli** összesen mintegy: **500 magyar holdas ingatlanoknak 1919. évi október hava 1. napjától kezdve hat évig terjedő haszonbérlet** irodámban 1918. évi október hó 29. napján délelőtt 10 órakor megtartandó **árverésen kifog adatni.** A föltételek ugyanitt a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Nagykörös, 1918. július 24.

**Dr. Magyar Ambrus**

4859 kir. közjegyző.

Kecskemét és vidéken a legelterjedtebb és legkedveltebb napilap. Nagy elterjedtségénél fogva híroteretek közlésére a legalkalmasabb. Hirdetéseit biztosan eredményre vezetnek. — Hirdetési árai mérsékelték. Nyitlert garmond sora 2 kor. Előfizetési ára ugy helyben, mint vidéken egész évre 32 korona. — Egyes szám 12 fillér.